

АННОТАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА
К СТАТЬЯМ ЖУРНАЛА «МОНИТОРИНГ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ» № 3 ЗА 2022 Г.

Крохина Юлия Александровна,
доктор юридических наук, профессор,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: jkrokhina@mail.ru

**НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТЫ:
БАЛАНС ЧАСТНЫХ И ПУБЛИЧНЫХ ИНТЕРЕСОВ
В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО РЕЖИМА**

Ключевые слова: криптовалюта, финансовые активы, НДС, налог на прибыль, налоговая база, цифровая экономика, цифровые права, цифровое имущество, цифровые активы.

Аннотация.

Цель статьи: на основе установления гражданско-правовой сущности цифровой валюты выявить оптимальный режим ее налогообложения, отвечающий интересам налогоплательщиков и государства.

Методы исследования: исследование основано на методах диалектики, правовой герменевтики, формально-юридического и системного анализа, позволяющих комплексно исследовать юридические критерии цифровой валюты и особенности их налогообложения.

Результаты исследования: режим неправомерных экономических санкций способствует развитию альтернативных способов расчетов во внешнеэкономической деятельности, наиболее эффективным из которых является цифровая валюта. В санкционной атмосфере цифровые валюты позволяют токенизировать финансовые услуги по сделкам с отсроченными платежами и дебиторскую задолженность. Внесенные в июле 2022 г. в Налоговый кодекс РФ новеллы, направленные на урегулирование фискальных последствий операций с цифровыми активами, не решили всех проблем налогообложения цифровой валюты. Легализация цифровой валюты даст возможность установить режим налогообложения, способствующий нейтрализации негативных последствий экономических санкций, развитию рынка виртуальных активов и пополняющий бюджетную систему государства. Баланс частных и публичных интересов при налогообложении цифровой валюты можно обеспечить легализацией виртуальных активов в качестве имущества. Критически важным для оживления внешнеэкономических расчетов выступает оптимизация НДС и налога на прибыль применительно к цифровым валютам. Предлагается не облагать НДС эмиссию цифровых активов и цифровых прав на всех этапах; для отдельных операций с виртуальной валютой налоговую базу по НДС определять как межценовую разницу между покупкой и продажей; прибыль (убыток) от операций с цифровой валютой учитывать отдельно от общей базы по налогу на прибыль.

Научная новизна: в работе впервые изучены законодательные и доктринальные подходы к юридической квалификации цифровой валюты в аспекте их влияния на выбор режима налогообложения, обеспечивающего баланс интересов налогоплательщиков и государства в санкционной атмосфере.

Гунич Сергей Владимирович,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Хабаровск, Российская Федерация
E-mail: sertylio@mail.ru

ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПУБЛИЧНОЙ ВЛАСТИ В СУБЪЕКТАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Ключевые слова: социальная власть, публичная власть, единая система публичной власти, органы государственной власти, государственные органы, институт местного самоуправления, правовое регулирование, демократия.

Аннотация.

Цель работы: анализ принятых нормативных правовых актов, определяющих общие принципы организации публичной власти в субъектах Российской Федерации, с позиции соответствия их содержания доктринальным положениям и конституционным принципам народовластия, разработка предложений по их совершенствованию.

Метод исследования: при проведении исследования широко применялись как общенаучные, так и специальные методы научного познания. Достижение поставленной в работе цели стало возможным в значительной мере благодаря использованию формально-логического и сравнительно-правового методов, а также метода обобщения правовых доктрин в сочетании с системным анализом законодательства, составляющего основу исследуемой сферы правового регулирования.

Результаты исследования: проведена оценка формирующейся правовой базы, определяющей основы функционирования провозглашенной конституционным актом государства единой системы публичной власти. Выявлены недостатки закона, устанавливающего общие принципы организации публичной власти в субъектах Российской Федерации, а также несоответствие содержания его наименованию. Сформулированы предложения по совершенствованию методов правового регулирования общественных отношений, складывающихся в сфере установления системы органов государственной власти республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов. Аргументирована целесообразность принятия самостоятельного нормативного правового акта, регламентирующего механизм обеспечения единства системы публичной власти в России. Даны рекомендации по принятию мер, необходимых для согласованного взаимодействия органов государственной власти, иных государственных органов и органов местного самоуправления.

Троян Наталья Анатольевна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: n-troyan66@yandex.ru

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПРИОРИТЕТЫ

Ключевые слова: Legal Tech, достоверная информация, недостоверная информация, информационное общество, машиночитаемое право, цифровая трансформация, прорывные технологии, цифровая платформа, информационно-телекоммуникационные технологии, государственное управление, искусственный интеллект, угрозы, информационная безопасность.

Аннотация.

В статье рассмотрены приоритетные направления развития системы правовой информации под воздействием прорывных технологий и трансформации в цифровой среде. В исследовании выявлена роль правовой информации в развитии информационного общества в Российской Федерации.

Цель статьи: рассмотрение проблем и поиск наиболее эффективных путей их решения с учетом стратегических задач российского государства и общества в условиях цифровизации.

Метод исследования: поставленные задачи решаются с помощью общенаучных методов (анализа, синтеза). На основе диалектического метода рассмотрены также основные направления развития системы правовой информации.

Результат: в процессе исследования установлено, что ключевым положением ряда стратегических документов Российской Федерации является реализация направлений, связанных с переходом к передовым цифровым, роботизированным системам обработки больших данных, машинного обучения и искусственного интеллекта, что способствует эффективности ответа российского общества на вызовы современности.

Установлено также, что Россия располагает потенциалом современных технологий, необходимых для машиночитаемого права, поэтому требуется разработать новые подходы и сформулировать современные концептуальные положения. Такая конструкция стратегического планирования должна быть интегрирована в систему экономических отношений, основанных на использовании цифровых информационно-коммуникационных технологий. Поэтому процессы цифровизации безусловно повлияют на трансформацию системы российского права, включая и информационное право.

Научная новизна: автор обосновывает вывод о том, что в России сегодня целесообразнее определять Legal Tech как современные инновационные юридические технологии, применяемые в условиях цифровой трансформации права. Это позволит пересмотреть традиционные взгляды на разрешение юридических вопросов путем внедрения современных информационных технологий, в том числе цифровых, в сфере правовых услуг и т. д.

Сальников Михаил Викторович,
доктор юридических наук, профессор,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: salnikov-mihail66@yandex.ru

Воронков Кирилл Ильич,
кандидат юридических наук,
г. Нижний Новгород, Российская Федерация
E-mail: vk166816@mail.ru

Исмагилов Рашид Фаатович,
доктор юридических наук, профессор,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: filippova@lotpp.ru

РОЛЬ И МЕСТО СОЗДАВАЕМОЙ СЛУЖБЫ ПРОБАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ЭТАПАХ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

Ключевые слова: социальная адаптация, реабилитация, профилактика преступности, возврат к нормальной жизни.

Аннотация.

Цель работы: анализ и выделение этапов ресоциализации осужденных и лиц, освобождаемых от отбывания наказания, с обозначением в структуре этапов места и роли создаваемой в структуре ФСИН России Службы пробации.

Методы: диалектика и разработанные на ее основе научные методы познания.

Результаты: проанализированы этапы процесса ресоциализации. Проводится соотношение понятий «подготовка осужденного к освобождению» и «содействие в социальной адаптации после освобождения». Обозначаются некоторые критерии, которые в различных сочетаниях могут сформировать картину склонности к правонарушениям: вредные привычки (зависимости), пристрастия, наличие или отсутствие образования, трудовая квалификация, семья, возраст, пол, религия, прошлый жизненный опыт, криминальное прошлое. Дается краткая оценка проекта федерального закона «О пробации в Российской Федерации». Делается вывод, что от эффективности деятельности Службы пробации в Российской Федерации будет зависеть процесс ресоциализации преступника и успешность социальной адаптации после его освобождения.

Научная новизна: предложены авторские этапы ресоциализации осужденных и лиц, освобождаемых от отбывания наказания, с включением в 7 этап контроля за выполнением условий освобождения Службой пробации. Выделяются категории лиц, представляющих потенциальную угрозу правопорядку и нуждающихся в адаптации к новым условиям жизни или в ресоциализации.

Атагимова Эльмира Исамудиновна,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: atagimova75@mail.ru

Рыбакова Ольга Сергеевна,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: rybakovaos@duma.gov.ru

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГРАМОТНОСТЬ МОЛОДЕЖИ В СИСТЕМЕ МЕР ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ИДЕОЛОГИИ ТЕРРОРИЗМА И ЭКСТРЕМИЗМА В ЦИФРОВОМ ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Ключевые слова: молодежь, право, кибербезопасность, национальная безопасность, противодействие киберэкстремизму и кибертерроризму, информационная грамотность, информационная безопасность.

Аннотация.

Цель статьи: обосновать понимание информационной грамотности молодого поколения как важный элемент системы профилактики и противодействия киберэкстремизму и кибертерроризму.

Методы: использован метод анализа, позволивший рассмотреть влияние общих процессов информатизации, информационных технологий на состояние киберэкстремизма и кибертерроризма в молодежной среде; сравнительный метод позволил соотнести факторы риска и угроз, направленных против безопасного состояния несовершеннолетних и обосновать значение информационной грамотности несовершеннолетних в системе мер профилактики киберэкстремизма и кибертерроризма. Метод синтеза способствовал уяснению задач формирования информационной грамотности молодежи, определению и структурированию основных этих задач.

Результаты: в работе показано, что информационное пространство Интернета зачастую используется экстремистскими сообществами как инструмент пропаганды преступной идеологии, чему способствуют широкий охват аудитории, быстрота распространения информации, анонимность виртуального собеседника и т. д. Молодое поколение представляет собой наиболее уязвимую категорию участников виртуального пространства. Авторы констатируют, что развитие цифровых технологий в различных сферах жизнедеятельности человека, к сожалению, сопряжено с возникновением противоправной деятельности в киберпространстве, в том числе наиболее разрушительных ее форм — кибертерроризма и киберэкстремизма.

В работе приводятся официальные данные, подтверждающие рост правонарушений и преступлений, совершаемых посредством использования интернет-технологий, в том числе с вовлечением молодежи в деятельность экстремистской направленности. Авторами проиллюстрированы случаи вовлечения несовершеннолетних в противоправную деятельность.

Обоснован вывод авторов о том, что формирование информационной грамотности молодежи выступает не только основным компонентом социализации, но и важным средством профилактики правонарушений и преступлений, совершаемых в киберпространстве (или интернет-пространстве). Авторами рассмотрено понимание информационной грамотности в международных документах (напр., «Руководство по информационной грамотности для образования на протяжении всей жизни»).

Авторы обосновывают положение, что в формировании информационной грамотности молодежи ключевая роль принадлежит системе образования. Обучение информационной грамотности в системе образования как средства профилактики

киберэкстремизма несовершеннолетних предусматривает решение следующих основных задач: формирование у молодого поколения уважительного отношения к себе, своим правам, как участника информационных отношений; формирование уважительного отношения к другим субъектам информационной среды; разъяснение правил обращения с информационными ресурсами, с информацией; формирования понимания, что доступ к отдельным видам информации может быть ограничен полностью или в соответствии с возрастными ограничениями, с чем необходимо считаться; формирование у несовершеннолетнего критического мышления, направленного на дифференциацию получаемой информации; формирование ответственного отношения к своим действиям в интернет-пространстве; формирование навыков коммуникативной культуры, предполагающей развитие навыков правомерного взаимодействия с другими участниками информационного пространства посредством интернета, мобильной (сотовой) связи, другими электронными средствами связи и коммуникации, при условии уважительного отношения к их правам и обязанностям.

Научная новизна: предложено внедрить в программу основного общего и высшего образования учебных или факультативных курсов по формированию информационной грамотности обучающегося как участника информационных отношений в сети Интернет.

*Сосновская Лейсан Равилевна,
г. Казань, Российская Федерация
E-mail: lrs9053168536@yandex.ru*

ТРАНСФОРМАЦИЯ МЕТОДОВ АНТИКОРРУПЦИОННОГО МОНИТОРИНГА В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Ключевые слова: противодействие коррупции, субъекты федерации, региональное законодательство, антикоррупционный мониторинг, антикоррупционная политика, антикоррупционный контроль, государственное управление, коррупция, антикоррупционное законодательство.

Аннотация.

Цель работы: выявить изменения в методике осуществления регионального антикоррупционного мониторинга.

Метод исследования: базовым методом выступал формально-логический подход к познанию правовых явлений, который позволил установить общие тенденции развития регионального института антикоррупционного мониторинга в законодательстве субъектов РФ. Диалектический подход был применен при анализе управленческой практики. Использовались также следующие методы: дискурсивный, формально-юридический, текстуальный.

Результаты: в федеральном законодательстве, устанавливающем основы осуществления антикоррупционного мониторинга, автором выявлены пробелы, предопределяющие дефицит нормативного обеспечения данной деятельности, которые субъекты Российской Федерации восполняют посредством конкретизации применяемых мониторинговых методов. Следствием такого подхода стали значительные различия в правовом регулировании антикоррупционного мониторинга на региональном уровне, что обнажает потребность в унификации механизмов реализации отдельных мониторинговых мер: снятие временных ограничений по проведению плановых антикоррупционных измерений в отношении государственных органов и организаций, поскольку мониторинг предполагает постоянное получение сведений о реальном состоянии коррупции на определенной территории.

Научная новизна: определены и исследованы факторы, предопределяющие развитие дефектов права в методиках сбора и анализа статистических данных о коррупционных нарушениях, а также установлены особенности институциональных тенденций, предопределяющих осуществление антикоррупционного мониторинга на региональном уровне.

Леонтьев Борис Борисович,
доктор экономических наук, профессор,
академик РАН, МАГИ,
Инженерной академии им. А.М. Прохорова,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: sois2013@yandex.com

УПРАВЛЕНИЕ ПРАВАМИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Ключевые слова: результаты интеллектуальной деятельности, человеческие ресурсы, интеллектуальный капитал, трудовые ресурсы, правообладатели, авторы.

Аннотация.

Целью статьи является предложение нового подхода к управлению человеческими ресурсами на базе управления правами интеллектуальной собственности.

Методы изложения материала основаны на системном и комплексном подходах к проблеме управления человеческими ресурсами и правами интеллектуальной собственности.

Практическая значимость состоит в огромном масштабе возможного применения нового подхода к управлению правами интеллектуальной собственности во всех сферах экономики, политики и социальных отношений. Наибольший эффект может быть получен в научных, научно-технических, инновационных и высокотехнологичных организациях, создающих наукоемкие продукты, работы и услуги.

Научная новизна заключается в конструктивной критике традиционного подхода к управлению человеческими ресурсами и в предложении нового, более эффективного подхода к решению данной проблемы.

Карцхия Александр Амиранович,
доктор юридических наук, профессор,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: arhz50@mail.ru

Проньо Станислав Дмитриевич,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: slas.prono@gmail.com

СЛУЖЕБНОЕ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВО: ПРОБЛЕМЫ И ОПЫТ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ

Ключевые слова: служебные результаты интеллектуальной деятельности, изобретение, работник-изобретатель, патент, патентные права, права изобретателя, защита патентных прав, интеллектуальная собственность, правообладатель.

Аннотация.

Цель исследования: заключается в анализе современного состояния и процесса развития института служебного изобретательства для разработки наиболее адекватных способов правового регулирования патентного права и современных технологий.

Метод исследования: исследование проведено с применением общенаучных методов, включая сравнительно-правовой, формально-юридические научные методы, а также метод системного анализа действующего законодательства в совокупности с анализом правоприменительной российской и зарубежной практики в сфере изобретательства, включая судебную практику.

Результаты исследования: в процессе исследования авторы приходят к заключению о том, что одним из ключевых факторов увеличения создания и применения современных технологий и роста наукоемкого высокотехнологического производства является изобретательская деятельность изобретателей передовых технических решений, а механизм оптимального взаимодействия изобретателей, заказчиков и государства служит основой оптимальной направленности такого развития. В совокупности эти факторы обуславливают необходимость стимулирования и развития как изобретательства в целом, так и создание системы служебного изобретательства в наиболее динамичных масштабах, а также формирование более развитой и адекватной целям и задачам современного научно-технологического развития системы правового регулирования изобретательства как на законодательном уровне, так и на корпоративном уровне предприятий и организаций.

Научная новизна: научная новизна заключается в оригинальной оценке служебного изобретательства в сравнительно-правовом аспекте российского и зарубежного законодательства и опыта правоприменения в контексте формирования наиболее эффективного правового механизма стимулирования служебного изобретательства, исходя из баланса интересов работника-изобретателя и работодателя, а также защиты интересов государства.

Ельникова Елена Васильевна,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: femida-67@yandex.ru

ПРОБЛЕМЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ КРЕСТЬЯНСКОГО (ФЕРМЕРСКОГО) ХОЗЯЙСТВА ПРИ НАРУШЕНИИ ДОГОВОРА О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ГРАНТА В ФОРМЕ СУБСИДИИ

Ключевые слова: судебная практика, бюджетное финансирование, нецелевое использование, субсидия, нарушение договора, ответственность.

Аннотация.

Целью работы является оценка состояния действующего законодательства в сфере регулирования ответственности крестьянского (фермерского) хозяйства (КФХ) в случае нарушения условий договора о предоставлении гранта и выявление правовых проблем при применении норм об ответственности.

Методологическую основу исследования составили общенаучные методы исследования (анализ, синтез, описание, сравнение) и общий диалектический метод познания.

Результаты исследования позволили сделать вывод о том, что отношения в сфере предоставления бюджетных грантов регулируются общими положениями бюджетного законодательства, устанавливающими правила предоставления субсидий, которые не учитывают специфический характер отрасли сельского хозяйства, в том числе наличие повышенного уровня риска в процессе осуществления предпринимательской деятельности сельскохозяйственными товаропроизводителями, в частности, КФХ, вследствие воздействия природно-климатических, экологических и иных факторов. Установлено, что действующие нормы бюджетного законодательства не содержат дифференцированного регулирования, которое бы учитывало наличие либо отсутствие вины грантополучателя, выявлены пробелы в части правового регулирования нарушения условий использования гранта.

Научная новизна состоит в уточнении круга лиц, имеющих право на получение гранта «Агростартап» за счет исключения из него граждан, не являющихся индивидуальными предпринимателями. Автор предлагает внести изменения в Бюджетный кодекс (БК) РФ, которые бы допускали возможность субсидиарного применения норм гражданского законодательства к регулированию отношений, связанных с неисполнением договора о предоставлении гранта.

Мальшев Михаил Львович,
доктор социологических наук, профессор,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: anpi_2006@mail.ru

Третьякова Лариса Анатольевна,
г. Брянск, Российская Федерация
E-mail: lrstretyakova@mail.ru

СОЦИОЛОГО-СТАТИСТИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЕМ РЕГИОНА

Ключевые слова: показатели, индикаторы, управление, региональные проекты, программы.

Аннотация.

Целью статьи является представление проблем управления здравоохранением на уровне региона в ракурсе процессов модернизации здравоохранения, регионального развития системы здравоохранения, реализации национального проекта «Здравоохранение», что предполагает постоянное научное сопровождение управленческих решений на всех этапах принятия этих решений и их реализации на уровне региона, постоянный мониторинг результативности проводимых мер.

Метод исследования: индукция, дедукция, анализ статистики и материалов социологических исследований.

Полученные результаты: сформулированы в виде аналитических положений и предложений, направленных на совершенствование процесса управления здравоохранением в регионе. Выявлены проблемы, с которыми сталкивается здравоохранение региона, обоснована необходимость и возможности применения социолого-статистического мониторинга как наиболее эффективной исследовательской стратегии для решения данных проблем, а также направленность каждого из разделов в системе социолого-статистического мониторинга на решение отдельной группы задач.

Научная новизна: обосновано использование в социолого-статистическом мониторинге, применяемом в управлении здравоохранением региона, системы социальных показателей социолого-статистического мониторинга, сформированной в соответствии с особенностями здравоохранения как элемента социальной сферы региона, а также с системой социальных показателей, зафиксированных в документах стратегического планирования национального проекта «Здравоохранение».
